

落实稳住经济一揽子政策 推动高质量发展

# “链”上发力 保产业稳供应

本报记者 李承韩 胡晓蓉



河口海关“两步申报”压缩通关时间 本报通讯员 杨慧梅 摄

宁洱县税务局推出“潮汐服务” 本报通讯员 柴蓁 摄

河口海关“两步申报”压缩通关时间 本报通讯员 杨慧梅 摄

宁洱县税务局推出“潮汐服务” 本报通讯员 柴蓁 摄

## 降成本 激发实体经济活力

以前,企业申请办理项目落地必须的用水、用电、用气等业务,分别要到3个部门去申请、现场勘测3次、分别验收3次。现在,云南实现国内首批“电水气”全用户全业务线上联办,用户只需在手机上打开“南网在线”App,点击“同一受理”,就可以同时对“电水气”申请报装,实现“三件事一次办”。

“我们率先在玉溪、昆明这两个城市开展‘电水气’全用户全业务线上联办,是探索整合挖掘数据价值、优化营商环境、服务地方经济

发展的积极尝试。”云南电网公司市场营销部客服经理施尧表示,“电水气”全用户全业务线上联办,有效破解用户分头报、多次报等难题,大幅提高公共服务接入效率,降低企业报装成本,激发市场主体活力。

服务效率的提升、营商环境的完善、运营成本的降低,对于实体经济企业来说,是顶住经济压力的一剂良药。

今年以来,受疫情等因素影响,不少企业的稳定经营遇到了困难。为高效统筹疫情防控和经济社会发展,激发市场主体活力,《意见》提出,对困难行业中小微企业和个体工商户提供房

屋租金、水电费、担保费、防疫支出等补助并给予贷款贴息、社保补贴。落实用水用电用气欠费不停供政策,设立6个月的费用缓缴期,根据实际进一步延长,缓缴期间免收欠费滞纳金等一系列政策“组合拳”,全力助实体企业轻装上阵。

数据显示,今年以来,我省着力实施降本减负政策,1至4月,全省降低行政事业性收费3500万元。一季度,全省通过落实各项用地政策,降低企业用地成本2.3亿元。推广高速公路差异化收费,共计减免车辆通行费14亿元。铁路运输优惠让利2.31亿元。

省工信厅相关负责人介绍,为帮助小散弱的民族文创小微企业实现品牌化、产业化、数字化的整体提升,省工信厅认定云南拾翠旅游文化开发有限公司为省级示范基地,支持其为小微企业统一搭建数字化交易平台,调动设计师、生产方、营销团队各方对传统民族文化产品多方合力、合作赋能的意愿,全产业链提升民族文创产品的商业价值和品牌价值。目前,该平台入驻民族文创小微企业400余家,产品品类超过2万个。通过基地运营方整合专业力量,让几款竹编产品销售额从原来的一年几万元增加到现在的超百万元。

## >专家访谈

### 分类施策 打通堵点

保产业链供应链稳定是“六保”任务重要组成部分,是应对危机挑战必须分类施策树立的底线思维,也是构建新发展格局的基础。近期我省发布《关于贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的意见》,以有力政策措施,打通堵点“链”上发力,让政策从“纸上”落到“地上”。

“保产业链供应链,是稳住经济大盘的核心任务,也是地方政府稳增长的关键抓手。”云南省宏观经济研究院副研究员王林说,稳增长离不开国民经济的主体。实体经济是国民经济的基础和主体,而产业链、供应链则是实体经济的主要表现形式。保产业链是从供给侧来说,以链条式推进各主要产业的“稳产保供”,既保障物资供应充足,又保证价格平稳运行;既要促进企业复工复产,又要降低实体经济成本。保供应链则是从中间环节和消费端来看,既要保证供需匹配、适销对路,又要保障物流通畅、商品和服务及时送到消费者。

在王林看来,《意见》出台的八项举措逻辑清晰、覆盖全面,抓住了重点和难点。降低实体经济成本是促进实体经济健康运行的支撑性条件,通过降低刚性支付、生产成本、融资费用、管理成本等,能有效帮助企业解危纾困;通过分类施策,支持高原特色农业、先进制造业、旅游业复苏发展,抓住了云南三次产业的关键,以先进制造业拉动工业经济提速,以文化旅游消费带动服务业提质增效;同时聚焦堵点和痛点,推动企业复工复产,促进交通物流保通保畅,物流企业渡过难关。

省工业和信息化厅副厅长浦丽丽认为,《意见》一系列针对性强、含金量高、务实管用的政策举措,在宏观层面为稳定经济增长、破解发展难题上强化了政策供给,更在微观层面为保市场主体提供了强力支撑。他表示,下一步,全省工信系统将紧盯堵点卡点保障重点产业链供应链畅通稳定。聚焦产业链供应链堵点卡点,抓实落细重点产业链供应链“白名单”制度,动态调整“白名单”企业范围,强化上下游衔接服务,帮助重点产业链供应链龙头企业和关键节点企业解决实际问题,全力以赴帮助生产企业要素、关键原辅材料和配套零部件供应,强化部省地多级联动,建立企业问题诉求协调解决台账,落实落细工作举措,推动解决相关问题,保障企业稳定生产、增产扩产。

本报记者 胡晓蓉 李承韩

## 保畅通 推进物流提质增效

用水用电用气欠费不停供、阶段性减免房屋租金、发放2亿元文旅消费券、全面取消低风险地区货运防疫通行限制、新增5亿元支持一批“专精特新”中小企业发展……近日,云南省印发《关于贯彻落实扎实稳住经济一揽子政策措施的意见》(以下简称《意见》),针对保产业链供应链稳定提出了一系列有温度有力度的举措,全力降成本、保畅通、稳复工,补齐短板,强化弱项,疏通经济命脉,为高质量发展注入新动能。

物流是市场经济的经脉,也是民生保障的重要支撑,更是促进产业链供应链高效运行转变的主要抓手。《意见》明确,完善交通物流保通保畅政策,统筹加大对物流枢纽和物流企业的支持力度,为保供应链稳产业链提供有力支撑。

近年来,我省率先启用通行证线上办理系统,持续优化办理流程,实现通行证快申快办、全国互认。云南省物流投资集团有限公司作为我省第一个取得道路运输经营许可证、道路运输证电子证照的企业,公司自有货运车辆百余辆,驾驶员百余,长期保持合作的社会货运车辆达6000余辆。“随着电子证照的实施,将大大节约了时间成本和人员成本,变相为企业谋

取了更大的福利,促进了区域间的互信互任和共享共用,也从根本上达到了货运畅通、利企惠民的目的。”该公

司负责人介绍。

“只有货运畅通,产业才能循环,经济才有活力。”省交通运输厅副厅长马德芳指出,我省早前印发了《云南省物流保通保畅政策措施》,制定26条物流保通保畅政策措施,并细化至各部门推动落实。比如督促各地高高速收费站、服务区应开尽开,整改过度防控问题。结合重点物资跨省运输车辆通行证制度,把保障重点产业链供应链企业物资运输、且穿行中高风险区域的货运司乘人员纳入“白名单”管理。各地合理设置交通疫情防控点,规范涉疫人员管控,货车司

机实行“即采即走即追”和人员闭环管理的模式。

“随着各项保通保畅举措持续推进,群众反映物流保通保畅问题已从开始的日均15件左右下降到3件以内。”马德芳说,随着《意见》一系列措施的落地,通行效率将稳步提升,货运物流指标持续向好,为稳住经济大盘提供有力保障。

今年以来,易门陶瓷特色工业园区相关企业一度面临产品积压、外销不畅等问题。省工信厅主动协调铁路部门采取有力措施,从原来仅执行运价下浮优惠的广东、广西2个到站增加到粤、桂、川、黔18个到站,帮助企业稳定生产、拓展市场。通过调整运价、下浮优惠范围等措施,今年以来,仅通过云南中货

远通物流有限公司组织发运的易门陶瓷产品就从2月份的81组,增加到5月份的222组,外销运量从去年全年的2万多吨增加到今年1至5月的近4万吨。同时,通过公铁海联运方式,企业拓展海外陶瓷市场,实现了云南陶瓷产品首次外销海外。

据悉,为保障物流畅通,帮助企业稳定生产,省工信厅下发《关于做好重点物资运输保障工作的通知》,认真做好疫情防控和重点物资运输保障和重点物资生产供应和调度组织,积极配合有关部门做好全省乃至全国重点物资供应保障,在疫情防控期间对省内和省外重点物资跨区域运输车辆通行证进行互认,确保重点物资运输畅通。

## 稳复工 增强产业发展劲头

华看来,《意见》提出的一系列促进旅游业复苏提质的政策,对于旅游业来说,都是重大的利好。不仅有真金白银的补贴和退款,还有许多金融政策的支持。比如落实好暂缓100%旅游服务质量保证金、金融信贷支持等纾困扶持政策,对于目前急需恢复升级的旅游企业来说,都是及时雨。

“受疫情等因素影响,旅游业这些年发展比较艰难,市场整体低迷。但是伴随着云南全面开放跨省游,帮助旅游业复工复产等一系列政策的出台和变化,旅游市场的信心越来越足。”在马健

华看来,《意见》提出的一系列促进旅游业复苏提质的政策,对于旅游业来说,都是重大的利好。不仅有真金白银的补贴和退款,还有许多金融政策的支持。比如落实好暂缓100%旅游服务质量保证金、金融信贷支持等纾困扶持政策,对于目前急需恢复升级的旅游企业来说,都是及时雨。

“为有力保障企业复工复产,我省按照突出重点、必需必要、以点带链、以链带面的原则,持续抓实落细重点产业链供应链‘白名单’制度,围绕防疫医疗物资、居民生活必需物资、农业生产重要物资、战略性新兴产业关键物资等领域,建立重点产业链供应链‘白名单’企业。”省工信厅相关负责人介绍,今年以来,我省

共梳理汇总500多户重点产业链供应链“白名单”工业企业上报工业和信息化部。截至6月1日,我省工信领域累计帮助“白名单”企业协调解决68项问题,为稳定企业发展发挥了积极作用。

与此同时,针对民营和中小企业生产发展中面临的问题,我省先后采取一系列在全国具有创新性的举措,服务民营和中小企业发展。建立领导干部挂钩联系民营企业制度,目前省、州市、县三级共4216名领导干部挂钩联系8992户民营企业,协调解决了企业的一些实际困难和问题。率先开展民营和中小企业评议政府职能部门工作,公布评议结果,纳入全省综合考评。

## >市场主体说

为贯彻落实省委、省政府加快旅游业恢复发展要求,联动省内航空与旅游资源,激发三四线城市航空市场需求,近日,省文化和旅游厅及云南机场集团有限公司共同启动了“2022年云南航空文旅进县下乡送温暖系列活动”,助力云南经济内、外循环,使人文、物流动起来,充分发挥航空客运对畅通经济循环的战略支撑作用。机场集团将按照《意见》提出的相关要求,各州(市)机场携手地方文旅部门结合本地需求,继续做好进县下乡送温暖系列活动,计划用半年的时间,在全省开展近百场航空文旅活动,助力云南航空与旅游业的加速复苏。

——云南机场集团副总裁丁蓉丽

中老铁路的开通运营,构建起一条便捷国际物流通道,运输时间大幅压缩,物流成本显著降低。这几年,公司产品主要出口泰国和印度,以前通过公路和海运,要到钦州港更换集装箱,一般需要15天,通过近日刚刚开通的富源直达万象班列,时间大大缩短,预计今后每年可以节约物流成本40万元。

——富源今飞轮毂总经理叶龙勤

长期以来,云南物流产业存在发展不均衡、不充分等问题。物流基础设施建设薄弱,物流园区规划及功能支撑不足,物流产业融合及资源整合不够,物流供应链体系不完善等短板比较明显。《意见》的出台,应以物流供应链市场转型升级为突破口,补齐多领域联动短板;应积极培育壮大具有国际竞争力的大型物流和供应链企业,提升国际物流供应链数字化水平。同时在跨境电商、冷链物流、智慧物流、航空物流等领域培育一批“专精特新”中小企业,通过供应链形成产业链、产业链构建价值链,打造个性化竞争新优势。

——云南浩宏物流集团有限公司董事长李天明  
本报记者 胡晓蓉 李承韩 整理

“虽然一单只赚30元,但是心里却比赚了300元还要高兴。”近日,昆明太阳洲国际旅行社有限公司总经理马健华在朋友圈晒出了这样一段话,随着云南旅游市场的不断恢复,近日迎来了云南夏季旅游的小热潮,不断增加的游客订单让马健华的旅行社尝到了甜头。

“受疫情等因素影响,旅游业这些年发展比较艰难,市场整体低迷。但是伴随着云南全面开放跨省游,帮助旅游业复工复产等一系列政策的出台和变化,旅游市场的信心越来越足。”在马健

华看来,《意见》提出的一系列促进旅游业复苏提质的政策,对于旅游业来说,都是重大的利好。不仅有真金白银的补贴和退款,还有许多金融政策的支持。比如落实好暂缓100%旅游服务质量保证金、金融信贷支持等纾困扶持政策,对于目前急需恢复升级的旅游企业来说,都是及时雨。

“为有力保障企业复工复产,我省按照突出重点、必需必要、以点带链、以链带面的原则,持续抓实落细重点产业链供应链‘白名单’制度,围绕防疫医疗物资、居民生活必需物资、农业生产重要物资、战略性新兴产业关键物资等领域,建立重点产业链供应链‘白名单’企业。”省工信厅相关负责人介绍,今年以来,我省

祥云县“五证同颁”送证上门  
本报通讯员 胡林果 摄

芒市不动产登记中心为群众开展上门面签服务 本报通讯员 魏祖莲 摄

中老铁路研和货运站 本报通讯员 邓星瑞 摄